.

- b)

El6szor az a) abra szerinti elrendezésnek megfelel$ toltéseloszlast szamitjuk ki. A toltésstriiség csak attol fiigg, hogy
milyen tavolsadgra vagyunk a toltéstsl, vagy a toltésbdl a sikra bocsatott merdleges talppontjatol. Jeloljik ez utébbi
ponttol valo tavolsagot a sikban r-rel (1. abra).

1. dbra

Az 1748. feladat megoldasabol tudjuk, hogy a térerGsséget a fémlemez feliiletén ugy szamithatjuk ki, hogy tiikrozziik
a q toltés helyét a fémlemezre és a tiikdrpontba egy —g toltést helyeziink. Az igy kapott g és —g toltés egyiittes tere
a fémlemez felett megegyezik azzal a térrel, amelyet az eredeti ¢ tOltés és a hatasara elektromos megosztassal a fém
feliiletén megjelend toltések hoznak létre.

Ha kiszamitjuk a térerGsséget a lemez feliiletéhez kozel, illetve a lemez feliiletén, mint az r tavolsag fliggvényét,
ebbdl méar kiszamithatjuk a toltéssiiriséget is mint az r fiiggvényét. A ¢ toltés altal létrehozott térerésség a P pontban

F = k% ahol k allando, R pedig a P pont és a ¢ toltés tavolsiga:R = /72 +a2. A —q toltés altal létrehozott
térerdsség a P pontban szintén Fq nagysagu, de iranya més, (1. az 1. dbrat). Az eredd térerdsség a fémlemezre merdéleges
irdny, nagysaga

2a a
R (r2 +a2)3/2°

A térer6sségbdl kiszamithatjuk a feliiletegységre juto toltésmennyiséget, azaz a toltésstriséget. Mivel @ t6ltésbdl 4mkQ
er6vonal indul ki, a toltésstirtség

E(r)=F; 2qk

_F
0=
Igy a P pontban a toltésstirtiség
_E(r) _ 4 a
olr) = Ak~ 2m (r2 + a2)3/2’

ami éppen a keresett toltéseloszlast jellemz6 fiiggvény.
A b) esetben a feladat nem hengerszimmetrikus. Itt — noha a megoldas hasonlo — a fémlemez feliiletén mindkét
felsikon két koordinatat kell bevezetniink.
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2. dbra

A tiikortoltéseket a 2. abran rajzoltuk be: két —q és egy +q toltési tiikortoltést kell felvenniink. Legyen koordinata-
rendszeriink olyan, hogy a z tengely essék egybe a két fémlemez metszésvonalaval, az = tengely illeszkedjék az egyik
fémlemezre, az y tengely pedig a masikra. Ekkor a négy toltés koordinatéi a kovetkezdk:

(9) = (b, a, 0)
(_Q) B = ( b7 a, O)
()  C=(=b,—a,0)
(—9) D= —a, 0)
A vizsgalt P pont, amely az (z, z) sikban van, legyen
P = (z,0, z).

A megfelels tavolsagok:

Rap = /(b—12)2 + a2 + 22, Rpp =+/(b+ )2+ a2 + 22,
Rep=+/(b+ )2+ a2 + 22, Rpp =+/(b—x)2 + a2 + 22

A négy ponttoltés altal letrehozott térerGsségnek az (z, z) sikra merdleges OsszetevGje a P pontban

-4 . —p 4 2.
RAP RAP’ RQBP RBP
q a a
. : Ep——k—1_. %
RZp Rop’ i Rhp ToP

Igy a P pontban az eredd térerésség
E=FE,+FEg+ FEc+ Ep,
behelyettesitve

1
(b+x)?2 +a?+ 22
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3/2}
3/2}

Oszlanyi Gabor (Miskolc, Foldes F. Gimn., IV. o. t.)
dolgozata alapjan

3/2
_ 1
(b—2x)2+a?+ 22

E(z, 0, z) = 2kga - {

mig az (y,z) sikban hasonléan kapjuk, hogy

1
(a+y)?+b? + 22

3/2
/ 1
(a—y)* + b2+ 22

B(0,y,2) = 2kgb{

A keresett toltéseloszlas pedig

1
o(z, 0, z) = ;]_a{
7T

(b+x)? +a? + 22

3/2
/ 1
(b—x)?+a?+ 22

1
(a+y)% 4+ + 22

3/2
/ 1
(a—yP 02+ 22




